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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkdzoket hozhat magéval.
A jelolt egy értékeld lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazd melléklet a perforalt lapon talalhato, amelyet a jel6lt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek sz616 utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.



P19 2 ¢Cc1 011 1 MO0 2

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbdl all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebb0l kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelblje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az els6 két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani &brakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes koztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmdien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(xz —x P +(y, -3

Linearna funkcija: f(x)=kx+n « Smerni koeficient premice: & =22~ 21
Xy — Xy
. . . ky — ky
Naklonski kot premice: i =tang o Kot med premicama: tang = Tk
12

|2. Ravninska geometrija (ploS¢ine likov so oznacene s S) \

Trikotnik: S = % = %absiny = Js(s—a)s—b)(s—c), s=% +g +c
i i ¢ in vé .p_abc _ S _a+b+c
Polmera trikotniku o¢rtanega (R) in vértanega (r) kroga: R = TRl G
N

2
Enakostraniéni trikotnik: § = £ 4:/5 v= a\2/§, r= ”*ég, R= ”f

Deltoid, romb: § = % e Romb: S =4?sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: §=4*r¢,
o 2 o
Dolzina kroznega loka: / = % o Plosé¢ina kroznega izseka: § =&
180° 360°
Sinusni izrek: —< b € __—2R o Kosinusni izrek: a? = b? + ¢? — 2bccosa

sing sing siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploséina osnovne ploskve) |

Prizma: p=25+5,, V=25 e Valj: P =212 +2mwv, V = nr?y
o 1
Piramida: p=s5+5,, V = gSv o Stozec: P=mw?+mrs, V = %nrzv
3
Krogla: P =4m?, v = 4%

| 4. Kotne funkcije |

sina +cos® a =1 e 14tan?g = 1
2
i cos‘ a
tana :M ) )
Ccosa e sin2a =2sinacosa
cos(a £ ) =cosacos S Fsinasing e COS2a =cos’a —sin®a

sin(a £ B) =sinacos B+ cosasin g

| 5. Kvadratna enaéba in kvadratna funkcija |

2 —
ax“ +bx+c=0 ¢ Resitvi: x12:_b§—\/5, D=b?—4ac
: a
f(x)=ax® +bx+c
. -b -D
f(x)=a(x—p)* +q o« Teme: T(pq), p=5_, a="5_

J(x) = alx = x;)(x = x;)
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e log,y=xea" =y e log, x" =nlog, x
log, x
e log,(xy)=log, x+log, y o log,x= iog, b

e log,*=log, x-log, y
y

e Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n-1)d , s, :%(2511 +(n—-"1)d)

" -1
e Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢" ", s, = 4 qq_1
. Gynp
e Navadno obrestovanje: G, =G, +0, o= 100
o Obrestno obrestovanje: G, = G,r", r :1+%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

XXy ot X,

o Aritmeti¢na sredina: x =
n

_ St foxy +t fix,

tT h+fHh+o+f

9. Odvod

¢ Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:

f(x)=x", fi(x)=m"" F(0)+g(x) = £1(x)+ ()

. (
fﬁ; _ 2!‘;‘; ff(( ))::Cf;f,x (/(¥)g(x) = /()glx)+ /(x)g'(x)
(H(x) =k'(x)

f(x)=tanx, f'(x)=

| 1°°S * ( (x)j fx)g) = f(x)g' ()
f(x)=Inx, f(x)=; (x) g (x)
fx)=¢, f(x)=¢" (/(2(0)) = /() g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

e Permutacije brez ponavljanja: P, = !

n!
(n—r)!

 Variacije s ponavljanjem: ")y’ = »”

e Variacije brez ponavljanja: 7| =

 Kombinacije brez ponavljanja: C’ :V—’ _nl __ (”)
"ol Y n=-r) \r

m _ Stevilo ugodnih izidov
n  Stevilo vseh izidov

o Verjetnost sluéajnega dogodka 4: P(4)=
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KEPLETEK

1.A derékszb6gii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény \

Két pont tivolsdga a sikban: d(A4,B) = \/(x2 —x, ¥+ =)

Linearis fliggvény: f(x)=kx+n e Az egyenes irdnytényezéje: j = 22~ 21
Xy — X4
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tang = —1k2 ;]l?
+ ki

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jel6ltiik) |

Héromszég: § = = J absiny = \[s(s —a)(s—b)(s —c) , s = 4+*e

A hdaromszog koéré irhatoé koér sugara (R) és a haromszdégbe irhaté kbér sugara (r):

bc S a+b+c
R = 4b¢ 2 _a+rbrc
45" s'(s 2 )

4 T T 0 T

Egyenl6 oldali haromszoég: S = 3

Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = a°sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S=2 J2r €y
o 2 o
A kériv hossza: | = ?g%‘o o A kércikk teriilete: S = 7:t3r6(0)l°
a b c

Szinusztétel: e Koszinusztétel: a® = b? + c® — 2bccosa

sing  sing  siny

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasab: P=2S5+S,, V ==5v e Henger: P=2mw? +2mrv, V = nriv

e D 1
Gula: P_S+Sp/’ V:§SV e Kup: P=mw?+mrs, VZ%Tcrzv

3
Gémb: P=4mw?, V = —4Tg

|4. Szégfiiggvények |

2 2 _

sin a+cps a=1 e 1+tan®a = 12

tang = SN . .COS “
cosa e SiN2a =2sinacosa

cos(a £ B)=cosacos B Fxsinasing
sin(a £ B) =sinacos f £ cosasin B

e COS2a =cos’a-sin’a

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |

2 _
ax +bx+e=0 « Megoldésok: x,, = _b;—r—\/ﬁ , D =b*—4ac
f(x)=ax® +bx+c 4
f(x)=alx—p)P+gq e Tengelypont. T(p,q), p = b , q= -D
2a 4a

S(x) = alx=x;)(x = x;)
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| 6. Logaritmusok |

e log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, x
e log,(xy)=log, x+log, y e log,x= m

o log, % =log, x—log, y

7. Sorozatok

e Szamtani sorozat: a, = a, +(n—-1)d , s, =%(2a1 +(n—-1)d)

« Meértani sorozat: a, =a,q"", s, = a1q__11
q-
. Gonp
e Kamatszamitdas: G, =G, +o0, 0=
g 100
o Kamatoskamat-szamitds: G, = Gyr", r =1 +%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

) e XXy H.tx
e Szamtani kbézép: x =1 —2 "1

n
T Sixg + fox, +o+ fix,
A+ o+ +f,

o Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivaladsi szabalyok
S(x)=x", f(x)=m"" ‘
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx
fx)=tanx, f'(x)=—"

COS™ x

fGx)=Inx, f'(x)=
fx)=¢', fi(x)=¢

f(x)j' _ S(0gl) — f()g'()
g( g% (x)

e<><|_\
—_— N —~ —~

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszamitds |

o Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

|
o Ismétlés nélkiili variaciok: V| =—-
(n—r)!
o Ismétiés varidgciok: V'V =n"
« Ismétiés nélkiili kombindcik: C7 = r - n'___ (”)
"ot ol m=-r) \r

o Az 4 véletlen esemény (eset) valésziniisége: P(A)= a7 bsszes esemenyek (esetek) szama

m __kedvezd események (esetek) szama
n
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Raz8irite na najmanj8i skupni imenovalec:
Bévitse a legkisebb k6z6s nevezére:

8 5 11, 133
" 36 8

9’ 12’ 18’

7124

(4 tocke/pont)
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2. Resite neenacbo %(x -3)+x>2-(1-x).

Oldja meg az %(x -3)+x>2-(1-x) egyenlétlenséget!

(4 tocke/pont)
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3. Izratunajte nigli funkcije f(x)=3x"+4x-4.

Szémitsa ki az f(x)=3x" +4x -4 fiiggvény mindkét zérushelyét!

(4 tocke/pont)
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4. Zapisite prve stiri Clene geometrijskega zaporedija s koli¢nikom 3 in sedmim ¢lenom 2916.
[ria fel a 3 hanyadost mértani sorozat elsé négy tagjat, ha a hetedik tagja 2916!
(4 tocke/pont)
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m |||‘ 11/24

5. Poenostavite izraz 1 - 6 .
x-3 (x+3)(x—3)

1 6
E (isit - kifejezest!
gyszerdsitse az 3 (x+3)(x_3) ifefezes

(4 tocke/pont)
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6. Srecanja 50-letnikov se je udelezilo 8 moskih in nekaj zensk. Vsota starosti vseh udelezencev je
bila 950 let. Koliko Zensk se je udelezilo sreCanja?

Az 50 évesek talalkozéjan 8 férfi és néhany né vett részt. A résztvevlk 6sszéletkora 950 év volt.
Hany né vett részt a talalkozén?

(4 tocke/pont)
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H‘ |||‘ 13/24

Obseg romba meri 40 cm, dolzina diagonale e = |AC| pa 15 cm. Narisite skico romba in
izracunajte velikost notranjega kota pri ogliS¢u B .

A rombusz Kertilete 40 cm, az e = |AC| atlé hosszusaga pedig 15 cm. Rajzoljon rombuszabrat, és
szamitsa kia B csucsnél levd belsé sz6g méretét!

(4 tocke/pont)
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8. V preglednici so podatki o Stevilu knjig, ki jih je prebral vsak izmed 9 uéencev.

A tablazatbdl kiolvashato, hogy 9 tanuld kéziil eqgy-egy tanulé hany kényvet olvasott el.

21 f2]2]3]0 4]2] 2]

IzraCunajte aritmeti€no sredino in mediano za podatke v preglednici.

Koliko u€encev je prebralo vec knjig od aritmeti¢ne sredine in koliko jih je prebralo ve€ knjig od
mediane?

Szamitsa ki a tdblazat adatainak szamtani kbzepét és medianjat!

Hany tanulé olvasott el tobb kbnyvet a szamtani k6zépnél, és hany tanulé olvasott el tébb
kényvet a mediannal?

(5 tock/pont)
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9. Zapisite polinom tretje stopnje, kiima nicle x; =1, x, = -1, x3 =3, pri x =2 paima vrednost %

Irja fel azt a harmadfoku polinomot, amelynek zérushelyei x, =1, x, = -1, x3 =3, az x =2
értéknél pedig % a helyettesitési értéke!

(5 tock/pont)
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10. Tine je v banki vezal 8000 evrov za 5 let. Banka uporablja obrestno obrestovanje z letno obrestno
mero 0,8 % in letni pripis obresti.

IzraGunajte znesek, ki ga bo imel Tine na racunu ob koncu vezave.

Za najmanj koliko let bi moral Tine vezati 8000 evrov, da bi mu banka na koncu vezave pripisala
vsaj 700 evrov obresti?

Tine 5 évre kétott le 8000 eurdt a bankban. A bank kamatos kamatozast alkalmaz 0,8% -os éves
kamatlabbal és éves kamatjovairassal.

Széamitsa ki, mekkora 6sszeg lesz Tine bankszamlajan a futamidé elteltével!

Legalabb hany évre kellene Tinének lekdtni a 8000 eurds 6sszeget, hogy a bank a futamidé
végén legalabb 700 eurd kamatot irjon jéva neki?

(6 tock/pont)
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V koordinatnem sistemu je narisana premica p . IzraCunajte smerni koeficient premice p.

: o . . 1 o .
V koordinatni sistem nariSite premico g z enacbo y = —§x+ 2 terizracunajte velikost kota med
premicama p in q.

A koordinata-rendszerben abrazoltuk a p egyenest. Szamitsa ki a p egyenes iranytényezgjét!

Abrézolja a koordinéta-rendszerben az y = —%x +2 egyenletli q egyenest, és szamitsa kia p
és q egyenesek altal bezart széget!

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite. /
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Nasliki sta kvadrata ABCD in EFGH s skupnim sredis€em. PloSCina osencenega dela je 8 cm?,
dolzina daljice AC pa 742 cm.
A képen az ABCD és az EFGH kb6z0s k6zéppontu négyzetek lathatok. A satirozott rész teriilete
8 cm? az AC szakasz hossza 7+/2 cm.

1.1. lIzraCunaijte ploscino kvadrata EFGH in dolzino njegove stranice. IzraCunajte Se dolzino
stranice kvadrata ABCD.

Szamitsa ki az EFGH négyzet teriiletét és az oldalhosszusagat! Szamitsa ki az ABCD
négyzet oldalhosszusagat is!
(6 tock/pont)
1.2. lIzraCunaijte, koliko odstotkov ploS€ine kvadrata ABCD predstavlja plos¢ina kvadrata
EFGH .

Szamitsa ki, az ABCD négyzet teriiletének hany szazalékat képezi az EFGH négyzet
teriilete!

(4 tocke/pont)
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2. Dana je funkcija f(x)=logsx.

Adott az f(x)=logs x fiiggvény.

2.1. Narisite njen graf. ZapiSite definicijsko obmocje funkcije 7 ininterval, na katerem je
funkcija /' negativna.
Abréazolja a grafikonjat! Irja fel az f fiiggvény értelmezési tartoményat és azt az
intervallumot, amelyen az f filiggvény negativ!

(6 tock/pont)
yA
1 —+
0 1 X

2.2. Tocki A(x, %) in B(6,y) lezita na grafu funkcije f . Natan¢no izracunajte absciso totke 4

in na dve decimalki natan¢no ordinato tocke B .

Az A(x, %) és B(6,y) pontok illeszkednek az f fiiggvény grafikonjéra. Szémitsa ki az A

pont abszcisszajanak pontos értékét és a B pont ordinatajat két tizedesjegy pontossaggal!
(4 tocke/pont)
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3. V preglednici so dane vrednosti spremenljivke x v stopinjah.

A tablazatban az x valtozé megadott értékei szerepelnek fokokban.

Vrednost spremenljivke x Vrednost spremenljivke x Vrednost funkcije sinx /
v stopinjah / v radianih / A sinx fliggvény értéke
Az x valtoz6 értéke fokokban | Az x valtozé értéke radianban

-270°

-90°

00

180°

360°

3.1.

3.2.

Izpolnite preglednico.
Téltse ki a tablazatot!

(5 tock/pont)
Izmed petih danih vrednosti spremenljivke x v stopinjah izberite tri, tako da bodo tvorile
prve tri ¢lene naras¢ajocega aritmeti¢nega zaporedja.

IzraCunajte diferenco tega zaporedja.
Zapisite Cetrti ¢len tega zaporedja in izracunajte vsoto prvih desetih ¢lenov zaporedja.

Az x valtoz6 fokokban megadott 6t értéke kdziil valasszon ki harmat ugy, hogy azok egy
névekvd szamtani sorozat elsé harom tagjat alkossak!

Szémitsa ki a sorozat kiilbnbségét!
Irja fel a sorozat negyedik tagjat, és szamitsa ki az elsé tiz tag 6sszegét!
(5 tock/pont)
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